

山东法制报

检察专刊

● 2020年10月28日 星期三 ● 总第7357期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

围坐一起话心声

省检察院、省工商联联合举办“服务‘六稳’‘六保’护航民企发展”检察开放日活动

“希望大家把检察机关当成朋友和‘法律顾问’，一起为推动企业发展、优化法治环境、促进社会主义现代化建设贡献更多更大的力量。”省检察院党组书记、检察长陈勇与省工商联副主席郭建礼、部分民营企业代表、全国和省人大代表、政协委员围坐在一起，共叙共享监督成果。这是此次检察开放日活动中的一幕。

为更好地为民营经济发展提供优质检察产品和法治保障，10月27日，省检察院和省工商联共同举行“服务‘六稳’‘六保’护航民企发展”检察开放日活动，邀请部分民营企业代表、全国和省人大代表、政协委员走进检察机关，听取意见建议，增进司法认同，凝聚各方力量，齐心协力护航民营经济健康发展。

活动伊始，省检察院党组成员、副检察长

段连才致欢迎辞并陪同应邀来宾参观了省检察院12309检察服务中心、案件管理大厅、视频指挥中心和新媒体工作室等办公、办案场所，近距离感受检察工作流程，了解检察机关各项职能。

在随后召开的座谈会上，与会人员现场聆听了省检察院第四、第六、第十检察部负责人就本业务条线服务“六稳”“六保”护航民企发展有关情况的介绍。

“加强民营经济司法保护、优化法治营商环境，是检察机关落实‘六稳’‘六保’要求的一项重要举措。”陈勇检察长指出，过去9个多月的时间里，我们一起经受了新冠肺炎疫情的历史大考。在这场大考中，广大民营企业听党指挥、爱国奉献，坚决落实抗疫部署，严格开展自身防控，主动履行社会责任，以实际行动彰显了政治自觉和担当精神。

疫情得到控制后，民营企业迅速复工复产，为经济转负为正、社会稳定和谐贡献了力量。作为检察机关，服务保障民营经济高质量发展的力度只能加大、不能削弱。

与会人员纷纷围绕检察机关护航民营企业发展进行了发言。

“通过走进检察院，观摩了现场听证会，让我对检察院工作有了进一步的了解。特别是认罪认罚从宽制度，既节约了法律资源，又营造了良好的营商环境，点赞！”全国人大代表，泰开集团有限公司党委副书记、副董事长、总经理刘学敏说。

全国人大代表，山东百多安医疗器械有限公司董事长张海军表示：“我从事医疗器械高科技产业，其核心就是知识产权，检察机关在受疫情影响的特殊时期下，能够第一时间为企业提供最优质的司法服务，保障各项

措施及时落地、落实，给民营企业吃了定心丸，希望检察机关能不断践行司法为民的各项举措。”

企业家们也从加强检察职能宣传、建立联络点形成长效机制、注重面向基层为群众提供法律服务等方面提出了意见建议。

陈勇检察长表示，大家一起出主意、想办法，围绕检察机关如何更好地发挥职能、维护民营企业合法权益、营造良好法治营商环境等，提出不少富有建设性的意见和建议，我省检察机关将认真梳理、研究和落实。

下一步，全省检察机关将在维护民营企业合法权益、构建亲清政商关系等方面持续用心用力，为民营企业提供更加优质、贴心、高效的检察服务，把支持民营经济发展的各项司法政策落得更细、更实。

冯欣好

我见过你，人民检察官

第二届“齐鲁最美检察官”发布侧记

泥泞的小路说，我见过你，为了查实证据，你走遍城市和乡间的土地；清澈的小溪说，我见过你，你用心宣讲法律与案例，用真情营造法治化营商环境；校园的小树说，我见过你，你用生动方法，把法律种子埋进孩子们的心里……

发布会上朗诵的这首小诗，深情表达了人民群众对检察官的肯定与期盼。

27日19点30分，山东广播电视台齐鲁最美人物发布厅再次“群星”闪烁，第二届“齐鲁最美检察官”发布仪式在这里举行。10个视频短片，或讲述，或回顾，或采访当事人……让10名人民检察官，走进大众视野。

济南市人民检察院检察官景科，在办理一起涉案几千万的合同诈骗案件时，发现当事人很多辩解和证据材料有矛盾。

他边退补公安机关侦查，边认真细致审查案件，最终，他依据事实依法作出不起诉决定，刺破了“套路贷”圈套，也为打击一起黑恶犯罪提供了印证。

当事人说：“都想着自己要坐十来年的牢了，检察官严格审查，确认无罪，救了我，救了我这一家人，也救了企业。”



刘娟，济宁市人民检察院检察官，曾是业务“小白”，第一次庭审感受仿佛是被律师“吊打”。

年复一年。16年，历练成全国、全省优秀。现场播放她办理的一起走私武器弹药案，展现出她对案件把握的精准。

聊城市人民检察院检察官袁家鹏，2019年办理一起电信网络诈骗案，被害人达一万余名，涉案金额数千万元。

在被告拒不认罪基本“零口供”情形下，他靠扎实证据指控犯罪，法院全部采纳，主犯被判无期。该案被评为“全省检察机关服务大局典型案例”。

王希昫，烟台市人民检察院检察官，承办了一起大要案，开庭时，已怀孕8个月，庭审4天，她每天坚持工作十几个小时。

为减少家人担心，她将法庭外给当事人准备的救护车照片发给家里人，并称就算真的把娃生到法庭上也不害怕。

最高检指定的一起省部级职务犯罪案件交到泰安市人民检察院，案件涉及海运、期货等大量专业知识，市检察院第二检察部检察官李元森带领办案团队，一周内审查213本卷宗，每天工作至凌晨。案件成功办理，同时挽回近1亿元的损失。

李元森说：“既追究嫌疑人刑事责任，又为国家追赃挽损，这是检察官义不容辞的责任。”

“全国公诉标兵”“全省人民满意的公务员”、青岛市人民检察院第三检察部检察官杨晓颖，从大学老师“转行”当检察官，从检13年办理各类刑事案件1000余件。

(下转三版)

陈勇检察长接见「齐鲁最美检察官」

本报讯 近期，省委宣传部和省检察院联合开展了第二届“齐鲁最美检察官”评选活动，经过审核推荐、专家评审等程序，济南市人民检察院景科等10名同志作为全省检察官的代表被确定为“齐鲁最美检察官”获奖人选。

10月26日，省检察院党组书记、检察长陈勇亲切接见了第二届“齐鲁最美检察官”获奖人选。

陈勇检察长指出，通过大家的努力，充分展现了山东检察人员过硬专业素养和崇高法治理想，进一步提高了检察机关公信力，提升了山东检察新形象。成绩只能代表过去，征程尚远，需要我们继续努力、砥砺前行。

陈勇检察长强调，要始终讲政治本色不变，着力把握好政治工作促业务，业务工作有政治这个辩证关系，真正做到“两个维护”，增强“四个意识”，坚定“四个自信”；要始终固信念初心不改，自觉在工作中锤炼党性，善于在履职实践中强化检察监督，维护法律尊严和权威；要始终精专业善履职，牢固树立本领恐慌意识，自觉加强业务研修；要始终强作风而不懈，重品行、讲操守，坚守司法底线、厚积为民情怀、强化廉洁意识，自觉增强模范带头作用，为推动新时代检察工作继续走在前列贡献力量。

陈勇检察长要求，全省广大检察人员要认真学习贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于全面依法治国新理念新思想新战略，以“最美检察官”为榜样，比学赶超，练就过硬本领，营造你追我赶、争先创优的浓厚氛围，持续更新司法检察理念，持之以恒讲政治、顾大局、谋发展、重自强，努力把山东检察工作提高到新水平。

冯欣好

共建促发展 党建上水平

本报讯 为提升党建水平，激发基层支部活力，更好服务机关广大干警。10月23日下午，省检察院检察事务保障部党总支联合山东中医药大学附属医院第五党总支开展结对共建暨现场义诊活动。

省检察院党组成员、政治部主任、机关党委书记张爱军和山东中医药大学附属医院党委副书记朱琛出席并致辞，检保部党总支书记郭万全和医院第五党总支书记冯凤先后介绍了各自党总支工作经验并共同签订结对共建协议。

双方约定，组织建设工作互促，积极拓展基层党组织功能，定期交流工作经验。党员干部交流互动，双方定期召开座谈会，邀请对方党员参与党建活动。党建资源载体互用，实现双方党建资源载体共享。四是结对共建活动互助，检察院为医院提供医药相关法律法规咨询服务，医院为检察院提供健康诊疗咨询服务。

山东中医药大学附属医院高度重视这次结对共建，专门举办了“不忘初心，中医服务进万家”活动，派出了耳鼻喉、脾胃病、身心医学等8位科室主任进行现场义诊。据了解，现场共有200余人接受专家诊疗。这次双方支部共建活动，给机关干警和离退休干部送来了知识和健康，得到了大家的一致肯定和欢迎。大家纷纷表示，这样服务群众、利于健康的活动应该常搞、多搞。

马磊

“齐鲁最美检察官”先进事迹

【编者按】为宣传典型，引领风尚，进一步汇聚起担当作为、狠抓落实的磅礴力量，今年7月起，省委宣传部与省检察院联合开展了第二届“齐鲁最美检察官”评选活动。10月27日晚，“齐鲁最美人物发布厅”发布10名“齐鲁最美检察官”和10名“齐鲁最美检察官”提名奖人员名单。《山东法制报·检察专刊》即日起开辟专栏，将20名先模的事迹予以摘登，以倡导先进模范学习、向榜样看齐。

景科：把好案件质量“生命线”

景科，男，中共党员，济南市检察院第四检察部主任。从事公诉工作25年来，他秉持着对公平正义的理想与追求，潜心钻研、勤勉奉献，一直战斗在打击刑事犯罪的第一线。先后办理案件500余起，指导办理600余件，有罪判决率达到100%，其中1件入选刑事审判参考指导案例，1件入选检察机关涉民营企业司法保护典型案例，赢得了行业内外广泛认可。2017年被省委省政府记个人一等功，被省检察院记个人三等功。入选省检察院公诉专家库、济南市监察委咨询委员会委员、济南市人大监察和司法委员会专家顾问。

主动承担重大大案件的办理，敢于担当，能打善战，是景科作为一个公诉人的最鲜明特色。2017年以来，作为部门负责人和业务骨干，他先后承办职务犯罪大要案50余件，负责审查起诉了全国政协原副主席苏荣、安徽省委原副书记王昭耀等一批大要案。这些案件动辄几百册卷宗，涉案金额上千万元甚至上亿元的犯罪事实，每一起都是一项急难险重的任务，办理过程都需要付出极大的精力和汗水。

把案件质量作为公诉工作的生命线，精工细作，精益求精，是景科作为一个公诉人一直以来的执着追求。近年来，经济领域犯罪案件频发，涉案金额越来越大，往往涉案人员多，波及范围广，处理不好严重影响社会稳定。轰动一时的“济南轻骑案”，主犯张家岭涉嫌信用证诈骗、贪污罪等6项罪名，涉案40亿美金，作案方式极其隐蔽复杂，犯罪事实多而繁杂，仅卷宗就有1300余本卷，是中国最大的一起信用证诈骗案。其间，两名重要涉案人员外逃、客观证据严重流失，办理难度大。景科团队受命办理该案后，面对重重困难，他和2名专案组成员不分昼夜、加班加点，历时13个月夯实了定案证据基础，完成了对该案的审查起诉。该案起诉到法院后，在审理过程中，他和同事灵活运用公诉技巧和谋略，有理有据地讯问和答辩，牢牢控制了主动权，历经14天的庭审较量，法庭最终采纳了全部公诉意见，主犯张家岭一审被判处无期徒刑。

“工欲善其事，必先利其器。”景科

之所以在岗位上做出让人称道的业绩，主要在于他的勤学肯钻，对检察业务的锲而不舍，对司法公正的孜孜追求。他结合办案实践，先后撰写并在省市级理论期刊发表理论文章80余篇。他主导制定了《济南市检察机关办理职务犯罪案件工作实施办法(试行)》，确保了国家监察体制改革后，监察委和检察机关办理职务犯罪案件的及时有效衔接。作为部门负责人，他还注重公诉经验传承和团队建设，言传身教带出了一批全国、全省检察业务能手和标兵，其中1人获“全国十佳公诉人”称号，1人获“全国公诉标兵”称号，他所在的公诉二处2107年被评为省委省政府评为“模范公务员集体”。

在25年的公诉工作生涯中，景科始终把埋头苦干的实干精神、精益求精的敬业精神、司法为民的奉献精神贯穿于工作始终，通过办案维护了公平正义，捍卫了法律尊严，是新时代检察官的优秀代表，是党和人民的忠诚卫士。

刘娟：三尺公诉席，一腔检察情

从“市十佳”到“省优秀”再到“全国优秀”，从稚嫩的检察新人到公认的公诉实力派，三尺公诉席是济南市检察院刘娟奋斗的舞台。16年来，她心怀正义，背负使命，用青春和汗水诠释了一名优秀公诉人应有的优秀品质；用非凡的实力和顽强的意志品质诉说着自己的一腔检察情。

曾经，刘娟是名副其实的业务“小白”。2004年，大学毕业后，刘娟考入检察院系统，从事的是内勤、助理检察员的工作，她戏称自己是“打杂的”。

第一次独立承办重要案件是在2008年夏天。至今，她仍然记得那次失败的庭审。从讯问、举证、质证到法庭辩论，她一直“不在状态”，以至被对方律师“吊打”。其实，刘娟心里很明白，“不在状态”不仅是因为庭前准备不充分，更多的是因为自己业务功底不扎实。为此，她开始了“卧薪尝胆”的自我提升。

在研究案件时，她细心地将同事们的发言记录记下来，学习论证思路；在办理案件时，她对各类案件进行归纳总结，对案件涉及到的法条一条条琢磨……日复一日，年复一年。这样的积累和努力最终得到了回报。2012年5月，在全市公诉人比

赛中荣获第一名；2013年1月，在山东省公诉人比赛中荣获“全省优秀公诉人”；2013年6月，在全国公诉人比赛中荣获“全国优秀公诉人”。

涉众型经济犯罪是刘娟办案中接触最多的案件类型，此类案件社会矛盾化解难度大。2011年，刘娟办理了王某集资诈骗案，受害者达500余人，多为当地群众。因损失难以挽回，群众情绪焦躁，多次聚集要赴省进京上访。顶着这样的压力，她一边做好案件办理工作，夜以继日审查过百的卷宗、堆积如山的账目；一边极力做好释法说理工作，安抚受害群众情

欢迎订阅 2021 年度

《山东法制报》

国内统一刊号：CN37-0010
邮发代号：23-137

http://fazhi.dzwww.com
各市、县、区邮局(所)均可订阅
发行部电话：0531-82918741

本版编辑 冯欣好 投稿邮箱：fianxuan321@sina.com

(下转二版)